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knag®

Let op! Het betreft hier een advies bij het correctievoorschrift vwo 2024. Dit advies is
opgesteld door leden van de onderwijscommissie van het KNAG, op basis van de input van de
regionale besprekingen.

Opmerking: indien er in het correctievoorschrift sprake is van ‘een juiste ...

’ dan zijn er

meerdere antwoorden mogelijk. Deze worden verder niet genoemd, zie artikel 3.3 van het
correctievoorschrift voor toelichting.

De verantwoordelijkheid voor de correctie berust bij de examinator en gecommitteerde.

Vraag

Vraag

Plastic afval als grondstof

‘in de productieketen van producten gemaakt van gerecycled plastic’ mag
tussen haakjes gelezen worden.

Eerste Bolletje:

Een redenatie die ingaat op de stijging van de lonen in China niet goed rekenen.

Tweede bolletje:
Een andere juiste reden is: De Chinese afhankelijkheid van Westerse landen
verkleinen.

Een andere juiste reden is: De vervuilende industrie leverde teveel schade voor
de volksgezondheid op.

Tweede bolletje:
Antwoorden hoeven niet letterlijk in te gaan op afvalstromen.

The Pan-American Highway: mind the gap

Eerste en tweede bolletje:

Antwoorden moeten uitgaan van de motivatie van de VS in de jaren ‘20 van de
twintigste eeuw, niet de tegenwoordige tijd.

Tweede bolletje:

Een reden vanuit de politieke dimensie kan ook uitgaan van meer verlichte
idealen, zoals multilateralisme (in plaats van hegemonisme).

Antwoorden moeten ingaan op nationaal en intercontinentaal schaalniveau
(tussen Noord- en Zuid Amerika).

Antwoorden die ingaan op migratie waardoor economische integratie
bemoeilijkt wordt, niet goed rekenen.

Een juist antwoord kan ook uitgaan van een andere politieke verandering in een
beoogd vestigingsland, zoals het uitbreken van een conflict.
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Hierover is een vraag naar het CvTE gestuurd, omdat Haiti slecht is af te lezen.
Vooralsnog correctievoorschrift volgen.

Eerste bolletje:
‘voor migranten’ mag tussen haakjes gelezen worden.

Tweede bolletje:

Er wordt gevraagd naar waarom Mexico een gunstige eindbestemming kan zijn,
als de VS niet lukt. Het antwoord moet dus een positief aspect van Mexico
benoemen.

Antwoorden die ingaan op dezelfde/vergelijkbare cultuur mogen ook goed
worden gerekend.

Overstromingen in Pakistan

Eerste bolletje:
‘natte’ mag tussen haakjes worden gelezen.

Tweede bolletje:
Het antwoord moet met iets anders dan neerslag te maken hebben, dus
bijvoorbeeld ‘het ligt aan de loefzijde’ niet goed rekenen.

Tweede bolletje:
Maatregelen die in het kader van Ruimte voor de Rivier zijn genomen en in
Pakistan kunnen worden toegepast, mogen ook goed worden gerekend.

Het Centraal Massief in Frankrijk

Aan een antwoord dat uitgaat van minder reliéf in een breukgebergte ten
opzichte van een plooiingsgebergte mag 1p worden toegekend.

Op basis van raadpleging van externe vakdeskundigen raden wij aan om zowel
schildvulkaan als stratovulkaan goed te rekenen bij antwoord a.

Eerste bolletje:

Een antwoord dat uitgaat van convergentie / subductie / hotspot niet goed
rekenen.

In plaats van ‘rek’ mag ook ‘divergentie’ gelezen worden.
Tweede bolletje:
Antwoorden moeten ingaan op het ontstaan van breuken in de ondergrond. Het

noemen van zwakke plekken is onvoldoende.

Derde bolletje:
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Aan een antwoord dat na een verkeerd uitgangspunt toch voldoet aan het
derde bolletje in het correctievoorschrift kan 1p worden toegekend.

Eerste bolletje:

Een andere juiste aanwijzing is dat de uitvloeiingsgesteenten overal (nog) intact
zijn.

De Pamparegio
Kenmerken die aan klimaatkenmerken refereren of die de lage ligging
benoemen niet goed rekenen.

Antwoorden die ingaan op gras als oorspronkelijke vegetatie (makkelijk om
akkers aan te leggen, vergelijkbaar met veel commerciéle gewassen etc.)
kunnen goed gerekend worden.

Dat er geen vraag is naar producten niet goedkeuren, want het gaat om de
politieke dimensie.

Aan een antwoord als: ‘Naar Europa, want de consumptie van soja als zuivel- en
vleesvervanger neemt daar toe’ mag geen punt worden toegekend. Aangezien
er minder soja nodig is voor vleesvervangers dan voor veevoer.

Andere ruimtelijke gevolgen dan gated communities, kunnen ook goed zijn. Mits
er een relatie is gelegd met bron 12. (Denk aan ruimtelijke segregatie)

Het Poopdmeer in Bolivia

Oorzaken die te maken hebben met het kleinere volume van het Poopomeer
(kleiner oppervlak, geringere diepte, kleiner volume) tellen maar één keer mee,
conform eerste streepje.

Let op de schuingedrukte opmerking in het correctievoorschrift. Deze is
toegevoegd omdat in het kaartenkatern het Poopdmeer verkeerd is
weergegeven.

Eerste bolletje:

Alleen noemen van ‘irrigatie’ is geen punt waard. ‘Irrigatie met water uit de
Desaguadero’ is wel een punt waard.

Tweede bolletje:

Zout/lithium valt onder mijnbouwproducten.

Hier is 1997/1998 het juiste antwoord op basis van het goed aflezen van bron
15.

Alternatief antwoord, omdat de Altiplano altijd in de regenschaduw ligt:

Eerste bolletje - tijdens El Nino zwakken de oostelijke passaatwinden af /
worden oostelijke passaatwinden tegengehouden door (sterke) westelijke wind.
Tweede bolletje - de wind vanaf de Atlantische Oceaan minder ver het continent
op komt / niet over de oostelijke cordillera heen komt.
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Derde bolletje - waardoor er geen neerslag meer (in of bij de Altiplano / in het
Poopomeer) valt /de Altiplano in de regenschaduw van de oostelijke Cordillera
ligt.

Het waterschap Schieland en Krimpenerwaard

Over het eerste bolletje wordt een vraag gesteld aan het CvTE, want waterschap
Limburg / 20 beheert primaire waterkeringen, echter is dit niet weergegeven op
het Kaartenkatern.

Tweede bolletje:
Alleen Limburg is goed, omdat alleen daar op grote schaal grind wordt
gewonnen.

Antwoorden moeten ingaan op gebiedskenmerken van Schieland.

Eerste streepje:

/ Schieland heeft minder capaciteit om water te bergen.
Tweede bolletje:

‘economisch’ mag tussen haakjes worden gelezen.
Eerste bolletje:

Als zoetwater mag ook rivierwater genoemd worden.

Tweede bolletje:
Als zoutwater mag ook zeewater genoemd worden.

Aandachtswijken
Eerste bolletje:
Groeikernenbeleid dient uitgelegd te worden conform het correctievoorschrift.

Een antwoord dat een juiste relatie legt dat begint met de WOZ-waarde en
daarna de Leefbaarometer mag ook goed gerekend worden.

Het correctievoorschrift geeft ruimte voor meerdere redeneringen die ingaan op
lagere prijzen van huizen in de omgeving van Utrecht, maar wel goed scoren op
de Leefbaarometer.

Eerste streepje:

/ woningen worden duurder

Tweede streepje:
/ sociale polarisatie neemt toe



